
γ. Συμπέρασμα 
Η κλασµατική µονάδα µας δείχνει σε πόσα ίσα µέρη έχουµε χωρίσει µια ποσότητα, δηλ. µια 
µονάδα. 
Ανάµεσα σε δύο ή περισσότερες κλασµατικές µονάδες που αναφέρονται στην ίδια ποσότητα, 
µεγαλύτερη είναι αυτή που έχει τον µικρότερο παρονοµαστή. 

Π.χ. Το 4

1
 δείχνει ότι έχουµε πάρει το 1 κοµµάτι από τα 4 στα οποία έχουµε χωρίσει την µονάδα. 

Άρα είναι πιο «λίγο» από το 2

1
 που µας δείχνει ότι έχουµε χωρίσει την µονάδα σε µόνο 2 

κοµµάτια, οπότε και αρκούν µόλις 2 για να την σχηµατίσουµε ολόκληρη. 

ΚΕΦ. 16 
Κλασματικές μονάδες 

 

α. Φτιάχνουμε κλασματικές μονάδες 
 

α) Χωρίσαµε τον κύκλο σε 2 κοµµάτια. Πήραµε το 1 από τα 2, δηλαδή το 2

1
. 

 

β) Χωρίσαµε τον κύκλο σε 3 κοµµάτια. Πήραµε το 1 από τα 3, δηλαδή το 3

1
. 

 

γ) Χωρίσαµε τον κύκλο σε 4 κοµµάτια. Πήραµε το 1 από τα 4, δηλαδή το 4

1
. 

 

δ) Χωρίσαµε τον κύκλο σε 6 κοµµάτια. Πήραµε το 1 από τα 6, δηλαδή το 6

1
. 

 

ε) Χωρίσαµε τον κύκλο σε 8 κοµµάτια. Πήραµε το 1 από τα 8, δηλαδή το 8

1
. 

 

Όλα αυτά τα κλάσµατα ( 2

1
, 3

1
, 4

1
, 6

1
 και 8

1
 ) που όπως βλέπουµε έχουν αριθµητή την 

µονάδα, λέγονται κλασµατικές µονάδες. 
Η κλασµατική µονάδα µας φανερώνει σε πόσα ίσα µέρη έχουµε χωρίσει την µονάδα και, φυσικά, 
µας δείχνει ότι έχουµε πάρει το ένα. 
 

β. Ποια κλασματική μονάδα είναι μεγαλύτερη; 

Η κλασµατική µονάδα 2

1
 µας δείχνει ότι πρέπει να πάρουµε 2 από αυτές για να σχηµατίσουµε 

ολόκληρη την µονάδα.  

Απ’την άλλη, η κλασµατική µονάδα 3

1
 µας δείχνει ότι πρέπει να πάρουµε 3 από αυτές για να 

σχηµατίσουµε ολόκληρη την µονάδα.  

Άρα, προφανώς, το 3

1
 θα έχει µικρότερη αξία από το 2

1
. 

Με τον ίδιο τρόπο βρίσκουµε ότι το 4

1
 είναι µικρότερο από το 3

1
,  

το 6

1
 είναι µικρότερο από το 4

1
 και το 8

1
 είναι µικρότερο από το 6

1
. 



ii. 

iii. 

iv. 

 

δ. Συγκρίνουμε κλασματικές μονάδες 
 
Γράφω µε κλάσµα το µέρος κάθε σχήµατος που είναι σκιασµένο. 
Βάζω τις κλασµατικές µονάδες που θα φτιάξω, στην σειρά, από την µικρότερη στην 
µεγαλύτερη.  
(Θυµάµαι πως όσο πιο µεγάλος είναι ο παρονοµαστής, σε τόσο πιο πολλά κοµµάτια έχουµε χωρίσει 
την µονάδα, άρα και τόσο πιο µικρό είναι το κάθε κοµµάτι.) 
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